

# 探寻台州制造的活力密码



## 台州有一种精神 叫发奋图强

1976年,一个不知名的临海县尤溪公社办起了一个不起眼的小厂——尤溪有机玻璃厂。经过45年的发展,这家不起眼的小厂已经迎来了天翻地覆的变化,如今已经是一家综合性的企业集团——伟星集团有限公司。

昨天下午,采风活动走进伟星集团。听着伟星集团这一路的创业故事,吕廷涛感受颇多。“伟星集团四十多年的创业发展非常不容易,台州人的创业精神、奋斗精神、创新精神也是对大陈岛垦荒精神的一种延续。”

1988年,以玻璃厂为底子的伟星股份成立,通过引进意大利先进生产设备,伟星的纽扣业务在行业内独领风骚,逐步成为国内纽扣行业的“一哥”。“我在伟星集团感受到了开放的气质,有开放才有发展。”吕廷涛认为,伟星引进意大利先进设备,是迈向成功的重要一步。“可以说伟星集团既有时代的特征,又有悠久的历史,还有红色的基因在里面,成功是有必然性的。”

这是吕廷涛第一次来到台州,但他也认识不少台州朋友。“在台州人身上,我能看到一种跟伟星集团一样的勤勉、诚实、开放的奋斗精神。”在台州走了一趟,吕廷涛也将自己在台州的见闻简短地进行了总结。“我认为,台州有一种精神,叫发奋图强;有一种气质,叫勇攀高峰;有一种胸怀,叫联通世界;有一种情怀,叫共同富裕。”

如今,浙江正在高质量发展建设共同富裕示范区,而台州正在建设共同富裕先行市。“希望无论是伟星集团还是台州,都能够继续创新,继续开放,担当起先锋的责任,完成好国家赋予的使命。”吕廷涛期待着。

记者 符薇薇/文 陶子骞/图

深圳报业集团副总编辑 吕廷涛



## 这座城市 富有创造力

台州是个有活力、有创造力的城市,这也在制造业企业中得以体现。

“林立的工厂,是传统制造业的代名词。而今,智能化、全自动的技术和生产线才是影响制造业企业核心竞争力的关键因素。”林江丽说,第一次来台州前,对这个城市的印象还停留在小微企业多、制造业发达上。在参观完华海药业后,她对“台州制造”有了立体的认识。

台州以民营经济立市,台州人骨子里的闯劲和拼搏精神也烙在了企业文化上。参观完华海药业实验室,林江丽直接感受到这家企业的活力和创造力,“医药医化是台州着力打造的七大千亿级产业集群之一,华海药业的科研团队和研发投入是其立于行业潮头的主要原因。一个充满生命力的企业,其发展经历、企业愿景也将推动上下游企业成长。”

“制造之都”是台州的一张“金名片”,制造业生机勃勃的台州,将“台州制造”销往全国乃至世界各地。

“我到台州后,了解了台报集团承办的‘好产品 台州造’活动,这是一次很有意义的跨领域合作,一个个成交数据都在诉说着这次活动的成功。”在林江丽看来,该活动显示出了台州制造业的深厚底蕴,以及台报集团在媒体融合上的创新。“活动既能拉动内需,带动社会经济和制造业发展,又通过新媒体产品打开‘台州制造’的国内市场,打响知名度,是一个成功的样本。”

优化资源、抱团作战的“好产品 台州造”给“台州制造”的腾飞插上翅膀,期待台州和台州的制造业企业能带来更多惊喜。

记者 陈佳杰/文 雍昕/图

济南时报副总编辑 林江丽



## 期待共同富裕的 台州经验

“有文气、很大气、有生气。”这是梁绍伟对于台州的初印象。

台州,中国和合文化之乡;而大陈岛垦荒精神,是台州的的城市精神。两者交相辉映,体现了台州深厚的历史文化积淀和内涵。

台州,山海水域,兼具山、海、水的品性,一路走来,感觉台州的的城市规划建设很大气。

台州,作为中国民营经济发祥地、股份合作经济发源地、市场经济先发地,民营企业众多,充分体现了向上向好的生气。

慕名前来台州的梁绍伟觉得,临沂和台州两个城市有着相似之处。临沂是沂蒙精神的主要发源地,从革命战争年代听党话、跟党走,到进入新时代,砥砺奋进、接续奋斗,身上有着敢闯敢试、赓续奋斗的精神,这和“艰苦创业、发奋图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神相通。

社会经济的发展离不开人,在台州人身上,梁绍伟看到了敢为人先、开拓进取的勇气和锐气。“临沂人身上也有着不服输的精神,和台州人的性格有着相似之处。”梁绍伟说。

走访中,梁绍伟了解到,伟星集团经过40多年的发展,从乡镇的几间小房子到如今中国制造业民营企业500强。

伟星集团的发展之路,是台州民营经济发展的缩影。“非常了不起,从中也可以看到台州人的创新精神。”梁绍伟说。

对老百姓来说,最关心的事就是钱袋子鼓不鼓。共同富裕,自古以来是中国人民的美好理想和共同期盼。浙江作为高质量发展建设共同富裕示范区,作为“吃螃蟹”的探路者,形成的经验做法可以为其他地区分梯次推进、逐步实现全体人民共同富裕作出示范。

记者 施亚萍/文 章增宏/图

临沂日报报业集团党委书记、董事长 梁绍伟



## 感受台州城市魅力 不虚此行

坐了近12个小时的高铁后,林雄来到了千里之外的台州。“制造业发达,市民文明素质高。”对于台州,林雄的印象非常好。

林雄说,台州日报社与台州市经济和信局推出的“好产品台州造”大型服务活动,既依托了报纸的权威性,又借助了新媒体的优势,线上线下齐发力,增强“台州制造”在台州人中的美誉度,擦亮了“制造之都”金名片,推动台州民营经济再创新辉煌,为传统媒体的转型发展提供了新的思考,收获很大。

科技创新是企业持续发展的生命力,是企业高质量发展的“源头活水”。

走访了华海药业后,现代化的管理体系给林雄留下了深刻的印象。林雄说,华海药业设有“国家引才引智示范基地”“博士后科研工作站”“院士工作站”,研发投入占营收比例均保持在10%以上,可见企业对于科研非常重视。

宽敞平坦的马路、干净整洁的街巷……一路走来,林雄也发现,台州城市颜值高。而这背后,离不开台州的精细化管理,以“绣花功夫”扮美城市。

两个细节,让他对台州城市有了更深的理解。路边的公共厕所颜值高,没有一个小广告。同时,过斑马线时,车辆会主动礼让行人,可见台州市民的素质。

林雄说,这次来参会非常高兴,走访了制造企业,感受了台州的的城市风情,相信这次活动会让他“满载而归、不虚此行”。

记者 施亚萍/文 章增宏/图

柳州日报社数字出版部主管编辑 林雄